

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 53 课

#### 以色列的首任君王

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

## 第五十三课 以色列的首任君王

欢迎来学习我们“旧约圣历史”系列课程的下一课。让我们一起随着《撒母耳记上》第七至第十章来了解“以色列的首任君王”。

首先，我要问你们一个问题。有谁知道你们的国王、王后、总统或者总理的名字吗？可能有人知道。但是，你们中有多少人能说出领导过你们国家的之前五位国家元首的名字呢？你们知道自己国家历史上的多少位统治者？我记得自己的一位圣经老师，他有一面彩旗，上面写着以色列和犹太国所有君王的名字。虽然这些人作过君王，但是他们从来都不是以色列真正的君王。以色列真正的君王是上帝。祂永远是王，祂是万王之王。“上帝啊，你的宝座是永永远远的……”（诗 45:6）还有“……耶和华坐着为王，直到永远。”（诗 29:10）今天的这个故事，要向我们介绍以色列君王统治者的职分。

我还要问你们第二个问题。我想让你们想象一个在河里遇到危险的人。他溺水了，需要有人救他的命。这时，有人出现在岸边，向溺水的人扔了一根绳子，说：“抓住这根绳子，可以救你一命！”如果这个溺水的人不抓绳子，而是说：“我想要一个长得更好看的人把绳子扔给我！”你们会怎么想？他竟然想要一个更帅气的人来救他的命。拒绝一个能够挽救你生命的人是多么愚蠢啊！现在，我们来看一看你们能否弄清楚，以色列人在这个故事中是怎样像这个溺水者一样犯错误的。

距离我们上一个故事结束已经过去了二十年，你们知道那时发生过什么。约柜和上帝的荣耀离开了以色列，以利的儿子被杀，以利也死了，他作了四十年以色列的士师。撒母耳成为了以色列的士师，上帝对撒母耳说话，正如祂对摩西和约书亚说话一样，百姓们喜爱并且尊敬撒母耳。当时，以色列人离弃上帝，转而侍奉偶像。但是现在，在今天故事的开头，百姓们想起了上帝是统治者，他们想回到祂面前。他们想念祂，后悔自己离弃了祂，现在他们只想敬拜祂。撒母耳向百姓们承诺，如果他们除去自己的异教偶像，并且回到他们的上帝面前，那么上帝就会接纳他们，并且将他们从仇敌的手中解救出来。撒母耳呼吁进行全国范围的改革，他把所有百姓都聚集在米斯巴。百姓们必须向上帝承认他们的罪并且请求宽恕。他们禁食了一整天，承认自己的罪，撒母耳在这天为他们祷告。

非利士人听说了这次会议，认为这是与以色列开战的好机会。很快，他们的军队开始向着米斯巴进发。这当然吓坏了恳求撒母耳继续为他们祷告的以色列人。我们要在这里注意以色列人的变化，在之前的故事中，他们使用上帝的约柜作为幸运符，希望赢得战斗的胜利。现在，他们没有使用约柜，他们请撒母耳来祷告祈求上帝的帮助。撒母耳祷告了，献上一只羊羔作为燔

祭。当羊羔被献上时，上帝就赐下了祂的帮助。当百姓们的目光随着献祭的烟升上天空时，天空变成了黑色，风开始刮得很厉害，雨倾盆而下，四围的闪电开始闪烁，隆隆的雷声开始响起。非利士人无法组织起来打仗，他们很惊慌，于是转身逃跑了。以色列人追赶他们，就取得了胜利。

撒母耳将一块大石头立在战场上。他给这块石头起名叫以便以谢，意思是耶和華幫助了我們。在撒母耳的一生中，非利士人再也没有侵扰过以色列人。撒母耳巡遍了以色列，他倾听百姓的声音，努力维护百姓与他们的统治者，就是以色列的上帝的关系。撒母耳作以色列的士师时，百姓们平安快乐地侍奉耶和華。当撒母耳年老后，他的儿子约珥和亚比亚成为了士师，但他们却不像撒母耳。他们没有公义地审判百姓，他们是邪恶的。

百姓中的长老来见撒母耳，求他给他们一个王来治理他们。为什么百姓们想要一个王？在第八章 20 节中，你们会看到他们想要一位君王的真正原因，“使我们像列国一样……”撒母耳不高兴了，当然不高兴！以色列人是拒绝他的儿子，但最重要的是，他们拒绝了上帝。撒母耳向上帝祈祷，上帝告诉他，他可以听从百姓的话并且满足他们的要求。上帝对他们的要求并不喜悦，但是在祂的愤怒中，祂将要赐给他们一个君王。他们不应该求一位君王，上帝是他们无形的统治者。以色列人将会为他们曾经求一位君王而后悔，撒母耳告诉百姓们，这一选择会产生一些后果。君王将会强迫他们的儿女为他工作，他要强迫他们缴纳重税，夺走他们的财产，甚至夺走他们的田地和葡萄园。简而言之，他们的君王将是一个残酷的统治者，使生活变得艰难。但是，无视这个警告，百姓们仍然坚持要撒母耳为他们任命一位君王。

现在，让我向你们介绍以色列最强壮，最英俊，最高大的这个男人。扫罗是一个非常出色的年轻人，他是基士的儿子，来自便雅悯支派。在这个故事中，我们看到了扫罗，他正和他父亲的一位仆人在以法莲山地附近，他正在寻找他父亲走失的几头驴。扫罗和这位仆人把便雅悯全地都寻遍了，他们没有找到丢失的驴。扫罗觉得他们最好还是回家，这样他的父亲就不会开始担心他们了。因为不能确定该走哪条路，仆人建议他们去拜访先知撒母耳。这位仆人知道撒母耳就住在附近，两个年轻人出发去寻找撒母耳的寓所。在路上，他们遇到了一些正在打水的年轻女孩，他们问：“先知撒母耳住在这附近吗？”

“是的，”年轻女孩回答到。“如果你们快一点，你们可以很容易就找到他，因为今天城里有献祭。百姓们都在等他来祝祭才坐下吃饭。”他们继续往城里去，遇到了要去献祭的撒母耳。这绝非偶然，也不是运气，所有这些事件都是由上帝掌管并指导的。

前一天，上帝曾对撒母耳说话，指示他第二天会遇到一个便雅悯支派的人，撒母耳要膏他成为以色列在这地上的第一位君王。当撒母耳注意到向他走来的扫罗时，上帝告诉撒母耳，此人就是将成为君王的那个人。扫罗走近他说：“请告诉我，先知住在哪里。”撒母耳说：“我就是你要找的先知，请你跟我来。还有，扫罗，不要担心你所找的父亲牲畜，因为它们已经被找到了。”扫罗正在疑惑这个人怎么会知道他父亲丢失的牲畜，但先知接下来问的问题让他更加诧异，“你不就是全以色列人都在寻找的那个人吗？”扫罗有一些疑惑：“你为什么这样说呢？我一点都不重要。”

撒母耳领着扫罗赴宴，让他坐上位，并且用最好的食物招待他。第二天早上，扫罗和他的仆人就要回家了。撒母耳告诉扫罗让他的仆人先走，因为撒母耳有一个从上帝而来的消息只能说给扫罗听。仆人走后，撒母耳拿了一瓶橄榄油倒在扫罗的头上，这是一种在旧约时代特殊的恩膏方式。先知与他亲嘴，说：“我膏你作以色列的王，因为上帝拣选了你。”

先知告诉了扫罗在回家的路上会发生三件事情。第一是有两个人会告诉扫罗，他的父亲很担心他。第二，他会遇到三个男人，他们会给他一些饼。最后一件事是，他将加入一班先知当中。正如先知撒母耳所说的，所有这些都应验了，扫罗知道了他已被上帝拣选作王。

一周后，撒母耳通知以色列各支派，要他们聚在一起。他要公开宣布这位新王的信息。多年来，百姓们一直想被一位君王统治，就像其他国家被王统治那样。他们没有听从撒母耳的警告，想要一位君王实际上是在拒绝上帝。最后，上帝给了他们所求的。当百姓们聚集在一起时，撒母耳先选出产生君王的支派。然后又从那个支派中选择一个家庭，就是基士家。当基士家的人来到撒母耳跟前，他儿子扫罗的名字就被叫了出来。但是大家到处都找不到扫罗！扫罗当然知道他会被选为王，因为撒母耳已经膏了他。扫罗不敢面对众百姓，他躲了起来，他几乎没有当君王的想法。

百姓们最终找到了扫罗，他们欣喜地把他带到撒母耳那里。先知对他们说：“看看耶和华所拣选作你们君王的人！在众民中，没有一个人像他这样。”扫罗站在那里，他的头和肩膀高过众人。当以色列人看到这位即将成为他们君王的极英俊的年轻人时，他们欣喜若狂。“愿王万岁！”他们大声欢呼。“请让这位君王长久并健康地统治我们！”

在结束我们这一课之前，让我们看一看为什么这个故事会被收录在上帝的话语中。今天它给我们的教训是什么？你们知道《撒母耳记》这卷书不仅仅是一卷历史书。在这卷书中，我们看到上帝建立祂自己的国度和救赎祂教会的计划在持续进展。我有三个观点让你们思考。

在这个故事中，我们了解到我们很像以色列的长老，因为我们拒绝上帝。我们知道自己要寻找一位属灵的君王，而不是地上的君王。我们要寻找君王耶稣，我们也知道地上的君王会做什么，但是我们还是会将地上的君王与主耶稣以及祂的作为进行比较。而在内心深处，我们就像想要一个君王的以色列长老一样，他们拒绝了上帝。在第八章 7 节中，上帝说，“……他们……乃是厌弃我，不要我作他们的王。”这也是我们的问题，拒绝上帝是我们罪恶的核心。当我们拒绝上帝的权柄、祂的计划、祂的旨意、祂的教导、祂的教训、祂的邀请，尤其是当我们拒绝祂儿子的时候，我们就拒绝了上帝。你们还记得以色列人想回埃及的时候吗？他们拒绝了上帝为他们准备好的应许之地。你们还记得他们侍奉别神的时候吗？他们拒绝承认上帝是独一的真神。你们还记得以色列人在旷野发怨言的时候吗？他们拒绝了上帝以及祂带领他们的方式。很久之后，主耶稣会对人们讲话，当祂的话快要结束的时候，你们可以听出祂的爱，因为祂对耶路撒冷人说，祂总是怜悯人的，总是希望他们一切都好，但是他们却拒绝了祂。祂说：“耶路撒冷啊，耶路撒冷啊……我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意……”难以置信！耶和华的旨意如此良善，然而百姓却拒绝祂，藐视祂。可悲的是，当我们阅读上帝的话语，即《圣经》的时候，我们也是这样做的，我们不想与它有任何关系。不要拒绝上帝的话语，不要拒绝上帝的教训或者祂的使者。主耶稣在《路加福音》第二十章中讲了一个葡萄园的比喻，你们会读一读吗？值得一提的是，主耶稣同样也被这样拒绝了。从《以赛亚书》第五十三章中可以看出这一点，“他被藐视，被人厌弃。”他们拒绝了主耶稣这个人，他们拒绝了祂传的道，当他们拒绝相信祂是上帝的儿子时，他们也拒绝了祂。当我们不相信祂时，我们也拒绝了祂。在《约翰福音》第五章 40 节中，我们读到对自己本性的可怕描述，耶稣对我们说：“然而你们不肯到我这里来得生命。”令人震惊的是，我们拒绝的是最期待我们一切都好的至高上帝。

我们还从这个故事中了解到，百姓们被指示要寻找一位属灵的君王，而不是一个地上的君王。我们需要耶稣为我们的王，我们不需要地上的君王。主耶稣基督是以色列真正的君王，也是全世界真正的君王。拿但业是主耶稣早期的门徒。起初他怀疑弥赛亚会从拿撒勒这样的城而出，但是当他听到主耶稣对他说话的时候，他确信耶稣就是弥赛亚。他说：“拉比，你是上帝的儿子；你是以色列的王。”耶稣出生于大卫的王室。东方的智者看见天上的星星，就来寻找犹太人的王。在审判主耶稣的时候，本丢彼拉多问祂：“你是犹太人的王吗？”写在祂十字架上的名号是，“犹太人的王，拿撒勒人耶

稣。”祂被钉在十字架上，在某种程度上却被高升了，耶稣这位王，藉着祂从死里复活，被安置在上帝右边祂应有的位置上。

我们也要了解耶稣这位君王的作为。祂是一位仁慈的君王，祂慷慨地邀请拒绝祂的罪人来相信祂。祂说：“看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我，一同坐席。”祂应许那些人，他们将与祂一起坐在祂的宝座上。主耶稣是与众不同的君王。使徒约翰在《启示录》第一章中这样描述祂：“那诚实作见证的，从死里首先复活，为世上君王元首的耶稣基督，有恩惠，平安归与你们！他爱我们，用自己的血使我们脱离罪恶，又使我们成为国民，作他父神的祭司。但愿荣耀，权能归给他，直到永永远远。阿们！”（启 1:5-6）在这个故事中，我们已经了解了以色列人拒绝了他们的上帝，上帝愤怒地给了他们一个他们所渴望的但却会对他们不利的君王。我们被指示要寻找那位真正的属灵的君王，就是主耶稣。在我们的下一课上，我们将学习“王国建立”。